



DOŁĄCZ DO NAS

# gwe24.pl

25 października 2024 roku | Nr 41 (872)



## DOWIEDZ SIĘ WIĘCEJ NA STRONIE WWW.EXPRESSBIZNESU.PL



na str. 3



### UROCZYSTE CZEPKOWANIE

W PZS nr 3 w Wejherowie odbyło się uroczyste czepkowanie uczniów klasy pierwszej o profilu gastronomicznym.

str. 2



### GOTOWANIE TO PODRÓŻ

Przedstawicielka społeczności kucharskiej podzieliła się z czytelnikami gwe24.pl jednym z przepisów.

str. 5



### NOWY DYREKTOR MOSIR

Na tym stanowisku zasiądzie mistrz i v-ce mistrz Polski w biegach na orientację, wielokrotny zwycięzca i medalista zawodów ULTRA.

str. 15

## SPOTKANIE DLA MIŁOŚNIKÓW PARKRUN

**WEJHEROWO** | Organizacja Parkrun Park Miejski Wejherowo zachęca do udziału w „Spotkaniu regionalnych parkrun”, które odbywają się regularnie w lokalnych parkach. Tym razem oprócz samego biegania odbędzie się również dyskusja.



fot. Parkrun Wejherowo FB

Spotkanie ma na celu szerzenie wiedzy w tematach związanych z parkrunem, bieganiem i ogólnie aktywnością fizyczną. Osoby zgromadzone na wydarzeniu będą opowiadać o swoich sportowych przygodach. Do tego podzieli się zebranych doświadczeniem oraz wspomnieniami z sytuacji, które były dla nich wyzwaniem. Wydarzenie jest również przestrzenią do bezpośredniego kontaktu uczestniczek i uczestników spotkań parkrun z koordynatorami oraz zespołami danego regionu oraz ambasadorami parkrun Polska, czy biurem parkrun.

- Podczas spotkania przypomnimy istotne założenia naszej inicjatywy i podstawowe zasady organizacji spotkań parkrun oraz komunikacji, ale przede wszystkim chcielibyśmy posłuchać Was. Usłyszeć o tym, co sprawdza się w Waszych lokalizacjach, a co bywa problematyczne. Przedyskutować palące kwestie. I po prostu lepiej się poznać - zapowiadają organizatorzy. Spotkanie odbędzie się w Miejskim Domu Kultury w Rumi, od godziny 11:00 do 14:00 w najbliższą sobotę 26 października. Przed nim oczywiście odbędzie się bieg po Parku Starowiejskim o godzinie 09:00.

**Monika Fischer / Parkrun Park Miejski Wejherowo**

# Uroczyste czepkowanie w PZS nr 3 w Wejherowie

**POWIAT** | Po raz drugi w Powiatowym Zespole Szkół nr 3 w Wejherowie odbyło się uroczyste czepkowanie uczniów klasy pierwszej o profilu gastronomicznym. To symboliczny początek ich kulinarnej drogi.



fot. Starostwo Powiatowe w Wejherowie

W obecności rodziców, nauczycieli i zaproszonych gości młodzież klasy pierwszej Technikum Żywności i Usług Gastronomicznych złożyła uroczyste ślubowanie i otrzymała czepki kucharskie. W ten sposób przyszli adepci sztuki kulinarnej oficjalnie rozpoczęli swoją drogę zawodową w branży gastronomicznej. Zanim jednak osiągną mistrzowski fach, czeka ich wiele lat nauki i zajęć praktycznych.

Uroczystego nałożenia czepków dokonali: Członkowie Zarządu Powiatu Wejherowskiego: Iwona Szczygieł i Marcin Drewa, Radna Rady Powiatu Wejherowskiego Krystyna Grubba, Dyrektor PZS nr 3 w Wejherowie Wojciech Rogocki oraz szefowie kuchni z lokalnych restauracji, na co dzień współpracujący ze szkołą.

Uczniowie ślubowali, że będą systematycznie zdobywać wiedzę i łączyć ją z doświadczeniem praktycznym a także, odkrywać, poznawać i zgłębiać tajemnicę sztuki kulinarnej.

- Gratuluję wyboru ścieżki edukacyjnej w powiatowej szkole i życzę sukcesów w dalszej nauce oraz realizacji swoich kulinarnych pasji - powiedziała podczas wydarzenia Członek Zarządu Powiatu Wejherowskiego Iwona Szczygieł.



## Nowy namiot dla strażaków ochotników

**CHOCZEWO** | Dzięki grantowi przyznanemu przez Polskie Sieci Elektroenergetyczne jednostka OSP Słajszewo zakupiła namiot pneumatyczny wraz z osprzętem.



fot. UG Choczewo

Ochotnicza Straż Pożarna w Słajszewie znalazła się na liście laureatów VI edycji programu „Wzmocnij Swoje Otoczenie”, co pozwoliło na zdobycie grantu i zakup potrzebnego sprzętu do jednostki. Zrealizowanie tego przedsięwzięcia znacznie podniesie poziom bezpieczeństwa w całej gminie Choczewo. Jednostka OSP od dwóch lat prowadzi systematyczne spotkania z Młodzieżową Drużyną Pożarniczą, na których dzieci poszerzają wiedzę oraz korzysta z wyjazdów szkoleniowo - integracyjnych, organizowanych przez jednostkę.

Brak namiotu był wielkim problemem dla społeczności strażackiej, który został zażegnany.

Program „Wzmocnij Swoje Otoczenie” to ogólnopolski program grantowy realizowany przez Polskie Sieci Elektroenergetyczne S.A., którego celem jest wsparcie oddolnych inicjatyw związanych z rozwojem lokalnej infrastruktury społecznej, aktywizacją życia społecznego i kulturalnego, bezpieczeństwem, edukacją i ochroną środowiska.

**Monika Fischer/UG Choczewo**

## BĘDĄ KOLEJNE ULICE Z NOWYMI NAWIERZCHNIAMI

**REDA** | W poniedziałek przekazano plac pod prace budowlane na trzech ulicach w Redzie, które zyskają nowa nawierzchnie. Prace na ul. Jarej, Dębowej i Spokojnej ruszą 28 października.



fot. UM Reda

W pierwszym etapie wykonywane będą roboty rozbiórkowe i roboty brukarskie (chodniki). Ten etap ten potrwa około miesiąca. Na tym etapie robót tymczasowa organizacja ruchu zakłada obustronne zwężenia. Prace przy ul. Jarej wycenione na prawie milion złotych obejmą odcinek o długości 364 m od posesji 47 do schodów, przy ul. Dębowej – za około połowę tej kwoty zostanie wyremontowany odcinek o długości 111 m, a przy ul. Spokojnej za 996 tys. zł wyremontowana zostanie nawierzchnia o długości 373 m od nr 22 do ul. Norwida.

Na początku grudnia przewiduje się układanie masy asfaltowej. Na czas robót zmieniają się miejsca odbioru odpadów, o czym Urząd Miejski będzie informował na swoich stronach internetowych.



# Turniej dla Kół Gospodyń Wiejskich

**GMINA SZEMUD** | W miniony weekend w Centrum Samorządowym w Szemudzie odbył się XXII Powiatowy Turniej Kół Gospodyń Wiejskich. Zwycięska drużyna będzie reprezentować powiat na szczeblu wojewódzkim.

W konkurencjach udział wzięły 4 koła gospodyń z terenu Powiatu Wejherowskiego: KGW Gniewino „Babki ze Smakiem”, KGW Kaczkowo, KGW Strzepcz „Słoneczniki” oraz KGW Kielno „Fejn Białczy”, reprezentujące Gminę Szemud. Panie wystąpiły w 5 kategoriach:

- kulinarnej pn. Produkt – „Deser wegetariański z produktów lokalnych”,
- edukacyjnej pn. „Tablica – Tym żyło nasze koło”,
- modowej, w stroju o tematyce „Babcia vis-a-vis z wnuczką na wybiegu”,
- kabaretowej pn. „Bo zdrowie jest najważniejsze”,
- wokalne pn. „W naszej gminie i powiecie – na nutę ludową”.



fol. UG Szemud, Starostwo Powiatowe w Wejherowie



Decyzją jury Grand Prix turnieju przypadło KGW Kielno „Fejn Białczy”, które tym samym reprezentować będzie powiat wejherowski i Gminę Szemud podczas Wojewódzkiego Turnieju KGW, który odbędzie się już 26 października w Bojanie. Gratulacje, dyplomy oraz nagrody pieniężne Paniom wręczyli wódcze poszczególnych gmin, Wicestarosta Wejherowski Witold Reclaw oraz gospodarz Gminy Szemud Wójt Gminy Szemud Ryszard Kalkowski. Panią z KGW kibicowały koleżanki z innych kół, znajomi, rodzina, sympatycy.

- Gratulujemy wszystkim Paniom pomysłowości, dziękujemy za dużą dawkę humoru, bardzo mile spędzony sobotni czas oraz za zaangażowanie w rozwój kultury regionalnej. Wszystkie występy były dopracowane i na bardzo wysokim poziomie artystycznym. Serdecznie gratulujemy wszystkim Paniom oraz z niecierpliwością wyczekujemy kolejnej dawki dobrej zabawy w wykonaniu przesympatycznych Pań z Kół Gospodyń Wiejskich z województwa pomorskiego - podkreśla Urząd Gminy Szemud.

Turniej zorganizowało: Starostwo Powiatowe w Wejherowie, Pomorski Ośrodek Doradztwa Rolniczego w Lubaniu – Powiatowy Zespół Doradztwa Rolniczego w Wejherowie oraz Gmina Szemud, która była tegorocznym gospodarzem turnieju. 26 października o godzinie 10:00 w hali widowiskowo-sportowej w Bojanie odbędzie się XIX Turniej Kół Gospodyń Wiejskich Województwa Pomorskiego.



# Dyplomatorium Pielęgniarstwa w Kaszubsko-Pomorskiej Szkole Wyższej

**POWIAT** | 60 absolwentek i absolwentów Pielęgniarstwa Kaszubsko-Pomorskiej Szkoły Wyższej w Wejherowie po 3 latach intensywnej edukacji odebrało dyplomy ukończenia studiów I stopnia tej uczelni.

Dyplomy wręczała prorektor KPSW dr Beata Dudzińska i wykładowcy-opiekunowie piszących prace licencjackie. To nowość w dotychczasowym ceremoniale uczelnianym, podobnie jak obecność wykładowców pilotujących pisane prace przy stole prezydijskim.

Starosta Wejherowski Marcin Kaczmarek oraz zastępca Prezydenta Wejherowa Arkadiusz Kraszkiewicz złożyli gratulacje i wręczyli kwiaty nominowanej niedawno na stanowisko prorektora ds. studiów w KPSW dr Beacie Dudzińskiej.

Po wzruszającej uroczystości, podczas której absolwentki i absolwenci wyrzucili z radością swoje birety w górę, nastąpiło też wręczenie czepków pielęgniarskich, czego dokonali: dr Beata Wieczorek-Wójcik - dyrektor ds. pielęgniarstwa Szpitala Specjalistycznego w Wejherowie, Tatiana Wojciechowska - dyrektor ds. pielęgniarstwa szpitala im. PCK w Gdyni oraz Monika Jasinowska - dyrektor ds. pielęgniarstwa Szpitala Wincentego a'Paulo w Gdyni. Oczekiwane pielęgniarki złożyły ślubowanie i zaśpiewały Hymn Pielęgniarski.

Podczas wydarzenia Starosta Wejherowski Marcin Kaczmarek złożył serdeczne gratulacje wszystkim absolwentom oraz przekazał życzenia, aby przyszła praca przyniosła radość, satysfakcję i zadowolenie.

- Obecnie w placówkach medycznych w naszym regionie brakuje wykwalifikowanej kadry pielęgniarskiej, dlatego zawód ten jest bardzo poszukiwany na rynku pracy. Bardzo się cieszę, że tak duża grupa absolwentów opuszcza dzisiaj mury tej uczelni i zasilą pomorskie szpitale i przychodnie - powiedział podczas uroczystości Starosta Wejherowski Marcin Kaczmarek.

Serdeczne gratulacje przekazał również zastępca Prezydenta Wejherowa Arkadiusz Kraszkiewicz, który pogratulował licencjuszkom i licencjatom ukończenia studiów i stopnia w KPSW z zakresu pielęgniarstwa i podkreślił, że jest to zawód bardzo ważny i potrzebny. Życzył też wszystkim, aby swój zawód wypełniali z sercem w poczuciu wypełniania misji wobec pacjenta, który będąc w szpitalu, często znajdując się w bardzo trudnej sytuacji zdrowotnej, oczekuje nie tylko fachowej opieki, ale także odrobiny ciepła, wsparcia, zrozumienia i życzliwości.

Jak powiedział kanclerz KPSW Rafał Gierszewski, studia pielęgniarskie ukończyło ponad sto osób, ale nie wszyscy mogli wziąć udział w dyplomatorium ze względu na wykonywaną pracę w szpitalach i przychodniach. Zdobyte dyplomy odbiorą indywidualnie.



fot. UM Wejherowo



OGŁOSZENIE

100/2024/PR-Media-Group/DB

## RUMSCY PEDAGODZY Z NAGRODAMI

**RUMIA** | W ramach miejskich obchodów Dnia Edukacji Narodowej podziękowano wszystkim pracownikom rumskich placówek oświatowych. Wyróżniający się pedagodzy odebrali gratulacje i nagrody.



fot. Miasto Rumia FB

Podziękowano też siedmiorgu nauczycielom i dyrektorom, którym w tym roku udało się zdobyć nagrody lub medale za swoją pracę o randze ogólnopolskiej. Z tej okazji specjalny program artystyczny dla nauczycieli przygotowali uczniowie Szkoła Podstawowa Nr 1 im. Józefa Wybickiego w Rumi.

Pracownicy miejskich placówek oświatowych, którzy otrzymali nagrodę burmistrza Rumi: Marta Mielewcyk - nauczyciel wychowania przedszkolnego w Szkole Podstawowej nr 1, Renata Dettlaff - pedagog specjalny i nauczyciel wychowania do życia w rodzinie w Szkole Podstawowej nr 1, Anna Okrój - pedagog szkolny i doradca zawodowy w Szkole Podstawowej nr 4, Iwona Borowik - nauczyciel edukacji wczesnoszkolnej w Szkole Podstawowej nr 4, Beata Dżugan - nauczyciel współorganizujący proces kształcenia specjalnego, plastyki i techniki w Szkole Podstawowej nr 6, Marzena Zarach - nauczyciel biblioteki w Szkole Podstawowej nr 6, ksiądz Tomasz Kywan - nauczyciel religii w Szkole Podstawowej nr 7, Bożena Leszczak - nauczyciel edukacji wczesnoszkolnej i logopeda w Szkole Podstawowej nr 7, Anna Szlas - nauczyciel wychowania przedszkolnego w Szkole Podstawowej nr 8, Anna Kurowska-Jurczak - nauczyciel edukacji wczesnoszkolnej w Zespole Szkół Ogólnokształcących, Beata Kordaczuk

- nauczyciel edukacji wczesnoszkolnej w Zespole Szkół Ogólnokształcących, Patrycja Jasińska - nauczyciel języka niemieckiego w Zespole Szkół Ogólnokształcących, Joanna Fonfara-Gręziak - nauczyciel świetlicy i języka angielskiego w Zespole Szkół Ogólnokształcących, Bogna Fręsko - nauczyciel historii i WOS-u oraz socjoterapeuta w Szkole Podstawowej nr 10, Magdalena Mehring - wicedyrektor w Szkole Podstawowej nr 10, Beata Kędzińska - dyrektor w Szkole Podstawowej nr 10, Joanna Górecka - nauczyciel wychowania przedszkolnego w Przedszkolu „Pod Topolą”. Ponadto pracownicy miejskich placówek oświatowych otrzymali też medale Komisji Edukacji Narodowej. Są nimi: Arkadiusz Skrzyński - dyrektor Szkoły Podstawowej nr 1, Grzegorz Grinholc - nauczyciel Szkoły Podstawowej nr 4, Iwona Jastrzębowska - nauczyciel Szkoły Podstawowej nr 6.

Inni pracownicy miejskich placówek oświatowych otrzymali nagrodę kuratora oświaty: Aleksandra Brunat - dyrektor Szkoły Podstawowej nr 6, Krzysztof Murawski - nauczyciel Zespołu Szkół Ogólnokształcących, Beata Awiukiewicz - wicedyrektor Szkoły Podstawowej nr 10, Magdalena Mehring - wicedyrektor Szkoły Podstawowej nr 10.

Przemysław Schenk/ Miasto Rumia FB



## KOMUNIKAT

DOTYCZĄCY ORGANIZACJI PRACY  
URZĘDU MIEJSKIEGO W WEJHEROWIE

Informujemy, że Urząd Miejski w Wejherowie czynny jest:

- w poniedziałek w godzinach 7.30 – 17.00
- od wtorku do czwartku w godzinach 7.30 – 15.30
- w piątek w godzinach 7.30 – 14.00

### SKŁADANIE PISM:

Kancelaria podawcza znajduje się na parterze Magistratu przy ul. 12 Marca 195 (tel. 58 677-70-00, e-mail: [miasto@wejherowo.pl](mailto:miasto@wejherowo.pl)) - czynna w godzinach otwarcia Urzędu.

Pisma przyjmowane są przez pracowników bezpośrednio w punktach obsługi, na wniosek są wydawane potwierdzenia złożenia pisma.

Zachęca się Mieszkańców do składania wniosków/pism za pośrednictwem platformy ePUAP (ePUAP: /6119kdkwc7/skrytka).

### OBSŁUGA INTERESANTÓW:

Przyjmowanie interesantów odbywa się wyłącznie po wcześniejszym umówieniu (nie dotyczy Wydziału Spraw Obywatelskich oraz Urzędu Stanu Cywilnego).

Wykaz telefonów: [www.wejherowo.pl/kontakt.html](http://www.wejherowo.pl/kontakt.html).

Magistrat  
ul. 12 Marca 195

Ratusz  
Pl. Jakuba  
Wejhera 8

- interesanci zgłaszający się na umówioną wizytę proszeni są o kierowanie się do Kancelarii Ogólnej znajdującej się na parterze (obsługa klientów odbywa się na parterze w wyznaczonych stanowiskach obsługi).

- interesanci zgłaszający się na umówioną wizytę proszeni są o kierowanie się do Kancelarii Ogólnej znajdującej się po prawej stronie od wejścia do Ratusza.

# Gotowanie niezwykłą podróżą

**POWIAT** | Kilka dni temu środowisko gastronomiczne obchodziło Międzynarodowy Dzień Szefa Kuchni. Z tej okazji przedstawicielka społeczności kucharskiej podzieliła się z czytelnikami gwe24.pl jednym z przepisów.

Samo święto zostało zainicjowane w 2004 r. przez ówczesnego lidera Stowarzyszenia WACS (Szefów Kuchni). Celem tej inicjatywy jest szerzenie wiedzy o profesji szefa kuchni i uhonorowanie tego odpowiedzialnego zawodu, jakim jest dowodzenie w restauracji.

- *Gotowanie to podróż dookoła świata. Pamiętamy smak dzieciństwa, przyzwyczajamy się do pewnych wrażeń. Tutaj otwierają się drzwi do nowych smaków, przypraw, tradycji każdego kraju, zmieniając naszą wizję tego, jak zwykle produkty można połączyć w coś niewyobrażalnie pięknego* – mówi Anastasiia Ignatiuk, Szefowa Kuchni w Sierra Steak House, która zdradziła również jeden z przepisów.

**Przemysław Schenk**



## Bique z łososia i krewetek (4 porcji)

Do przygotowania tego dania potrzebne są: łosoś - 0,5 kg, krewetki 8-10 szt., cebula zwykła - 4 szt., por 1 szt., marchew 3 szt., rosół rybny, gotowane ziemniaki 4-5 szt., cytryna, pasta pomidorowa, kardamon, liść laurowy, śmietana 18+%, białe wino

Na początku trzeba pokroić w kostkę cebulę, marchewkę, por pokroić i podsmażyć na oliwie. Następnie dodać trochę koncentratu pomidorowego. Należy usunąć skorupę z krewetek. Na osobnej patelni trzeba rozgrzać oliwę i podsmażyć skorupkę krewetki i dodać białe wino. Całość trzeba połączyć z warzywami. Do tego dodać kardamon, liść laurowy, sól, wodę (do zakrycia warzyw) i bulion rybny. Należy gotować przez co najmniej godzinę. W tym czasie na oliwie podsmażamy krewetki i duże kawałki łososia, które należy doprawić solą, pieprzem, a na koniec sok z cytryny. Całą zupę trzeba zmiksować oraz przecedzić przez sito. Do tego dodać ugotowane ziemniaki i miksować do uzyskania pożądanej konsystencji. Na koniec należy pamiętać o dodaniu śmietany do smaku i podgrzać zupę. Wszystko składa się w jedno danie.

**Smacznego.**



fol. materiały prywatne

## WSPARCIE DLA WEJHEROWSKICH UCZNIÓW

**WEJHEROWO** | W dniu 16 października br. w Sali Okrągłej Urzędu Marszałkowskiego miało miejsce uroczyste podpisanie umów na realizację projektów współfinansowanych ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach programu Fundusze Europejskie dla Pomorza 2021-2027.



fol. CECH Wejherowo

Powiatowy Cech Rzemiosł MiSP – Związek Pracodawców w Wejherowie jest także beneficjentem wsparcia przeznaczonego na rozwój szkolnictwa zawodowego w powiecie wejherowskim. W ramach projektu pn. „Wzorcowe kształcenie zawodowe w Wejherowie – II” wejherowski cech otrzyma środki w wysokości blisko 4 milionów złotych. Umowę ze strony władz Województwa Pomorskiego podpisał Marszałek Województwa Pomorskiego Mieczysław Struk i Wicemarszałek Województwa Pomorskiego Marcin Skwierawski, a powiatową organizację rzemieślniczą reprezentował Starszy Cechu Ryszard Pionk i Podstarszy Gerard Pobłocki.

Projekt skierowany jest do uczniów Niepublicznej Szkoły Rzemiosła w Wejherowie, którzy reprezentują branżę budowlaną, elektroenergetyczną i drzewną. - *Dzięki otrzymanemu wsparciu finansowemu, 237 uczniów Niepublicznej Szkoły Rzemiosła weźmie udział w stażach zawodowych, kursach i szko-*

*leniach zawodowych z zakresu projektowania CAD, pomiarów geodezyjnych, zajęć z języka angielskiego zawodowego, zajęciach na symulatorze w zakresie obróbki metali będą mieli możliwość uczestniczenia stażach u pracodawców. Część środków zostanie przeznaczona na wyposażenie sali dydaktycznej dla elektryków, co podniesie jakość kształcenia zawodowego - zwrócił uwagę Starszy Cechu Ryszard Pionk. - W ramach działań projektowych wyposażone zostaną pracownie w niezbędne pomoce dydaktyczne kształcenia praktycznego. Dodatkowo, wsparcie otrzymają nauczyciele kształcenia zawodowego i mistrzowie praktycznej nauki zawodu, które polegać będzie na doskonaleniu ich kompetencji – podkreślił Podstarszy Gerard Pobłocki.*

To już kolejny projekt finansowany ze środków unijnych realizowany przez wejherowski cech, który jest skierowany do uczniów Niepublicznej Szkoły Rzemiosła w Wejherowie.

## Powołanie członków Rady Muzeum

**POWIAT** | W Muzeum Piśmiennictwa i Muzyki Kaszubsko-Pomorskiej w Wejherowie odbyło się posiedzenie inauguracyjne nowej Rady Muzeum, powołanej na kadencję 2024-2028. Rada składa się z 11 członków.



fol. Starostwo Powiatowe w Wejherowie

Uchwałą Rady Powiatu Wejherowskiego z dnia 6 września 2024 r. została powołana Rada Muzeum na kolejną, czteroletnią kadencję. Podczas pierwszego posiedzenia Starosta Wejherowski Marcin Kaczmarek wręczył akty powołania nowym członkom.

Radę tworzą przedstawiciele powiatu: Starosta Wejherowski Marcin Kaczmarek, Członek Zarządu Powiatu Wejherowskiego Marcin Drewna i Radna Rady Powiatu Wejherowskiego Alicja Skwarło. Ponadto w skład rady weszli: Mieczysław Struk, Radosław Kamiński, prof. Edmund Wittbrodt, Barbara Kos-Dąbrowska, Anna Rocławska-Musiały, Justyna Pomierska, Maciej Kurpiewski i prof. Adela Kuik-Kalinowska.

Podczas pierwszego spotkania Rada wybrała przewodniczącego i jego zastępcę. Przewodniczącym Rady został prof. Edmund Wittbrodt, a wiceprzewodniczącym prof. Adela Kuik-Kalinowska.

Do zadań Rady należeć będzie m.in. nadzór nad działalnością muzeum, zatwierdzanie przedłożonego

przez dyrektora rocznego planu działalności wraz z planem finansowym, a także sprawozdania rocznego z działalności muzeum.

Muzeum Piśmiennictwa i Muzyki Kaszubsko-Pomorskiej w Wejherowie mieści się w XVIII-wiecznym Pałacu Przebendowskich i Keyserlingów. Wśród bogatych zbiorów bibliotecznych znajdziemy piśmiennicze zabytki kultury kaszubskiej, w tym pierwodruki i wydania kaszubskich utworów literackich, pierwsze opracowania naukowe w języku kaszubskim, tłumaczenia tekstów religijnych, w tym fragmentów Pisma Świętego. W placówce odbywają się konferencje naukowe, spotkania z wybitnymi pisarzami, promocje książek i konkursy. Największym powodzeniem cieszą się wystawy poświęcone literaturze, szeroko pojętej historii i kulturze Pomorza, a także wernisaże twórców z regionu. Oprócz wystaw muzeum oferuje różnorodne formy edukacji i zabawy dla dzieci, lekcje muzealne, warsztaty dla najmłodszych i koncerty.

## MODERNIZACJA UL. ROSZCZYNIALSKIEGO

**WEJHEROWO** | W ramach modernizacji ul. Roszczyńskiego na odcinku od ul. Odrębnej do ul. Myśliwskiej powstaje nowa nawierzchnia drogi oraz chodniki.



fol. UM Wejherowo

W ciągu drogi zostają wymienione na nowe istniejące wpusty kanalizacji deszczowej oraz wazy kanalizacyjne. Wykonawcą inwestycji jest firma KRUSZYWO Sp. z o.o. - *Ulica Roszczyńskiego to jedna z 17 wejherowskich ulic, które zostaną wykonane w ciągu najbliższych lat – powiedział Krzysztof Hildebrandt. – W kolejnych latach kładziemy większy nacisk na inwestycje lokalne – modernizację i remonty ulic osiedlowych oraz dzielnicowych w całym mieście. To duża liczba i zakres prac, a zaczęliśmy od ul. Roszczyńskiego, która nie była w najlepszym stanie.*



*Staramy się, aby remont zakończył się jeszcze przed świętami Wszystkich Zmarłych, kiedy bardzo dużo osób odwiedza cmentarz znajdujący się przy tej ulicy.*

Jak podkreśla radny Mateusz Makurat:

- *Razem z radnym Bartłomiejem Szrederem zabiegaliśmy o remont tej ulicy. Jest to inwestycja długo oczekiwana przez mieszkańców, ale przede wszystkim przez kierowców, którzy korzystają z tej drogi. Poprawiło się bezpieczeństwo pieszych, kierowców, a przede wszystkim zwiększył się komfort jazdy.*

# Walka Lecha Bądkowskiego o wolne Pomorze i Kaszuby

**GMINA SZEMUD** | W ramach Uniwersytetu Trzeciego Wieku Gminy Szemud odbyło się spotkanie autorskie z Sławiną Bądkowską-Kosmuską, która zaprezentowała dzieło „Myśl polityczna Lecha Bądkowskiego”.

Było to pasjonujące spotkanie o człowieku, który walczył o wolność Pomorza i Kaszub. Ta pozycja opisuje działania tego wybitnego człowieka, które powstało pod redakcją córki Lecha Bądkowskiego. Natomiast spotkanie zostało zorganizowane przez Bibliotekę Publiczną Gminy Szemud im. ks. dr Leona Heyke oraz Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie Oddział Szemud. W ramach spotkania z Sławiną Bądkowską-Kosmuską przed Centrum Samorządowym w Szemudzie została przygotowana wystawa, która przybliża działalność i postać Lecha Bądkowskiego.

## Walka w latach młodości

Lech Bądkowski urodzony 24 stycznia 1920 roku w Toruniu w rodzinie o starych tradycjach patriotycznych, wzrastał w atmosferze szacunku dla pracy, dla wykształcenia i postawy społecznej. Miał dwoje rodzeństwa: o 10 lat starszego brata i starszą siostrę.

Przed wojną zdążył ukończyć gimnazjum. W 1939 jako absolwent Brodnickiej Szkoły Podchorążych wziął czynny udział w walkach nad Bzurą, w wieku 19 lat. Opisał to potem w swoich książkach „Bitwa trwa” i „Żołnierze znad Bzury”. Po klęsce września – jeszcze w grudniu 1939 roku z narażeniem życia przedostał się do Francji, do oddziałów polskich sił zbrojnych, aby tam kontynuować walkę.

## Dalsza służba

Służył w kilku formacjach: z Brygadą Strzelców Podhalańskich walczył pod Narvikiem, w Wielkiej Brytanii służył w Marynarce Wojennej i w Oddziałach Cichociemnych jako komandos. Za waleczną postawę został odznaczony w 1940 roku przez gen. Sikorskiego Orderem Virtuti Militari.

- „Lech Bądkowski miał opinię bitnego żołnierza, skoczka spadochronowego, marynarza i sławnego komandosa” – napisała w swoim wspomnieniu o ojcu jego koleżanka, dziennikarka Eugenia Kochanowska.

Już podczas wojny, najpierw w Szkocji, a potem w Londynie skupił wokół siebie grupę Pomorzan w organizacji pod nazwą „Związek Pomorski”. W 1945 roku ukazała się w Londynie broszura „Pomorska myśl polityczna”, w której do dzisiaj zawiera się wiele aktualnych przemyśleń programowych.

## Powrót do Polski

Po wojnie pierwszym możliwym transportem Marynarki Wojennej wrócił do Polski. Był przekonany, że miejsce Polaka jest w Polsce. Jednak kontynuowanie działalności na rzecz Pomorza w tamtych realiach politycznych okazało się niemożliwe. Bądkowski rozpoczął pracę jako dziennikarz w „Dzienniku Bałtyckim”. Zamiast działalności politycznej próbował uprawiać

publicystykę polityczną lub nawiązującą do polityki. W 1953 roku musiał jednak odejść z „Dziennika Bałtyckiego” właśnie z przyczyn politycznych. W innych redakcjach również nie zagrzał długo miejsca, również z przyczyn politycznych.

## Dziennikarska działalność mimo przeszkód

Jednak współpracował z wieloma gazetami i czasopismami. Swoje teksty poruszające problematykę regionalną lub polityczną umieszczał w „Polityce”, „Życiu literackim”, „Głosie Wybrzeża”, „Pomeranii”, „Pomorzu” i innych, a także w czasopismach bez debitu, takich jak „Bratniak” czy „Spotkania”.

Pod własnym nazwiskiem wydał w 1978 roku poza cenzurą dwie programowe broszury „Kaszubsko-Pomorskie drogi” i „Twarzą do przyszłości”, w których nakreślił obraz społeczeństwa i państwa polskiego i prognozował zmiany, które muszą nastąpić, gdyż dalsze praktykowanie socjalizmu prowadzi państwo do przepaści. Natomiast od połowy lat sześćdziesiątych konsekwentnie pisał lub podpisywał zbiorowe i indywidualne protesty przeciwko łamaniu swobód obywatelskich, wolności słowa, fałszowaniu historii.

## Angażowanie w życie społeczne

Lech Bądkowski był nie tylko publicystą, ale też aktywnym organizatorem życia społecznego. W 1956 roku współtworzył Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie, w którym był aktywny do końca życia. Był założycielem i pierwszym prezesem Klubu „Pomerania”, który uważał za podchorążówkę ruchu społecznego. Przez szereg lat (1957-1966) był prezesem oddziału gdańskiego Związku Literatów Polskich. Był też członkiem Zarządu Głównego ZLP i członkiem polskiego PEN-Clubu, a od 1981 roku członkiem jego zarządu.

W sierpniu 1980 roku jako pierwszy intelektualista znalazł się w Stoczni Gdańskiej, gdzie aktywnie uczestniczył w obradach. Bądkowski był negocjatorem i sygnatariuszem porozumienia gdańskiego. Był pierwszym rzecznikiem prasowym NSZZ „Solidarność”.



for. UG Szemud

## LUBLINIEC Z WIZYTĄ W REDZIE

**REDA** | Spotkanie dwóch miast partnerskich to zawsze okazja do wymiany dobrych praktyk i podzielenia się doświadczeniem.

Zastępca Burmistrza Miasta Lublińca – Gabriel Podbiół odwiedził Redę i spotkał się z burmistrzem Mateuszem Richertem. Spotkanie burmistrzów dotyczyło możliwości rozwinięcia współpracy między Lublińcem a Redą. W ślad za rozmową o aktywizacji młodych ludzi i włączania ich w życie miast,

Młodzieżowa Rada Miejska w Redzie otrzymała oficjalne zaproszenie na spotkanie z Młodzieżową Radą Lublińca, które ma odbyć się w kwietniu przyszłego roku. Będzie to kolejna okazja do zacieśnienia współpracy środowisk młodzieżowych i wspólnego działania na rzecz przyszłości naszych miast.



for. UM Reda

## Jesienne warsztaty kulinarne

**GOŚCICINO** | „Dyna w kuchni” to warsztaty kulinarne organizowane w Bibliotece i Centrum Kultury Gminy Wejherowo.



for. pikabay.com

Podczas zajęć dla uczestników przygotowano: prezentację i wystawę różnych gatunków dyni, pokaz przygotowania aromatycznego kremu z dyni, dyniową herbatę sporządzoną przez prowadzących, kisenie dyni – każdy uczestnik zrobi własny słoiczek na wynos.

Warsztaty odbędą się 30 października w BCK Gościcino, od godziny 18:00 do 20:00. Obowiązują zapisy. Więcej szczegółów na stronie organizatora. Koszt warsztatów to 50 zł. Zapisy: tel. 516 378 705.

Monika Fischer

11.11.2024

18:00

Filharmonia  
Kaszubska  
zaprasza na  
latin jazz.



WEJHEROWO.pl  
*jakość miasta*

# DOROTA MISKIEWICZ

## Bons Amigos

---

**BILETY DOSTĘPNE NA [WWW.WKC.ORG.PL](http://WWW.WKC.ORG.PL)**

# 10 lat Erasmus w I LO w Wejherowie

**POWIAT |** W I Liceum Ogólnokształcącym im. Króla Jana III Sobieskiego w Wejherowie świętowano 10-lecie programu Erasmus+. Podczas spotkania uczestnicy projektu podzielili się swoimi wrażeniami oraz spostrzeżeniami zdobytymi w trakcie wyjazdów.

Od dziesięciu lat powiatowa placówka edukacyjna bierze aktywny udział w programie Erasmus+, którego głównym celem jest wspieranie współpracy międzynarodowej i mobilności uczniów oraz nauczycieli.

W wydarzeniu wzięli udział Starosta Wejherowski Marcin Kaczmarek oraz Członek Zarządu Powiatu Wejherowskiego Iwona Szczygieł.

Spotkanie było okazją do wysłuchania prelekcji uczniów, którzy mieli okazję skorzystać z programu i wyjechać między innymi do Werony czy Elche. Swoimi doświadczeniami podzielili się również nauczyciele, którzy z międzynarodowym projektem związani są od samego początku.

Jak podkreśla Dyrektor PZS nr 1 w Wejherowie Katarzyna Bojke, Erasmus +

to nie tylko możliwość odwiedzenia innego kraju, poznania jego kultury, doskonalenia języka, ale także sposobność do dokładnego zapoznania się z różnymi systemami edukacyjnymi.

Warto dodać, że program oferuje również wiele korzyści nauczycielom poprzez całe spektrum kursów, szkoleń i warsztatów podnoszących ich kwalifikacje zawodowe oraz umożliwia zdobycie doświadczenia zawodowego czy nawiązanie międzynarodowych kontaktów edukacyjnych.

Aktualnie w I LO im. Króla Jana III Sobieskiego w Wejherowie rozpoczęła się rekrutacja do kolejnej edycji programu Erasmus+

Wydarzenie Honorowym Patronatem objął Starosta Wejherowski Marcin Kaczmarek.



foto: Starostwo Powiatowe w Wejherowie



## Finał II Kongresu Kultury Pomorskiej w Filharmonii Kaszubskiej

**WEJHEROWO |** Osoby ze świata pomorskiej kultury spotkały się w Filharmonii Kaszubskiej, by rozmawiać na temat zrównoważonego rozwoju i dziedzictwie Pomorza. Dwudniowy finał II Kongresu Kultury Pomorskiej został zorganizowany w Gdańsku i w Wejherowie, a patronatem honorowym objął go m.in. Prezydent Miasta Wejherowa Krzysztof Hildebrandt.



foto: UM Wejherowo

Dialog i współpraca są podstawą rozwoju, a finał II Kongresu Kultury Pomorskiej był okazją by spotkać się i podsumować wielomiesięczne działania na rzecz pomorskiej kultury. Osoby z całego Pomorza, które na co dzień zajmują się pracą na rzecz jej krzewienia, mogły rozmawiać i wymieniać się doświadczeniami pod dachem wejherowskiej Filharmonii.

- Cieszy mnie, że takie wydarzenia odbywają się w miejscu, które stało się sercem wejherowskiej kultury i dziś jest znaczącą instytucją kultury w regionie. Gościmy tu wielu specjalistów i aktywnych działaczy z których wiedzy możemy czerpać z korzyścią dla całego Pomorza - podczas swojego wystąpienia powiedział Arkadiusz Kraszkiewicz zastępca prezydenta Wejherowa.

W trakcie drugiego dnia Kongresu uczestnicy mogli wziąć udział w akcjach społecznych i dyskusji na temat zrównoważonego rozwoju, którą poprowadził prof. dr hab. Daniel Kalinowski z Uniwersytetu Pomorskiego. Wśród panelistów znaleźli się dyrektorzy instytucji kultury z Kwidzyna, Człuchowa oraz Gdańska. O historii

powstania, rozwoju i działalności Filharmonii Kaszubskiej Wejherowskiego Centrum Kultury opowiedziała jej dyrektor - Jolanta Rożyńska. Kolejny panel dyskusyjny, dotyczący dziedzictwa i tradycji Pomorza, poprowadził prof. dr hab. Cezary Obracht-Prondzyński z Uniwersytetu Gdańskiego.

Inicjatorem powołania Kongresu była Fundacja Pomysłodajnia, którą wsparli liczni partnerzy, aktywiści kulturalni oraz przedstawiciele organizacji pozarządowych.



## REDZCY STYPENDYŚCI

**REDA |** W auli Zespołu Szkolno - Przedszkolnego nr 1 w Redzie przy ul. Łąkowej uroczystość wręczono uczniom i studentom stypendia naukowe, artystyczne i sportowe.



foto: UM Reda

Wśród wręczających byli radni, Przewodniczący Rady Miejskiej Łukasz Kamiński oraz burmistrz Redy Mateusz Richert i jego zastępca - Janina Żerańska.

- Serdecznie gratulujemy wszystkim wyróżnionym i życzymy dalszych sukcesów na ścieżce rozwoju umiejętności, wiedzy i talentów. W rękach dzisiejszych laureatów jest przyszłość naszego miasta. Patrząc na nich, nie mam wątpliwości, że będzie to świetlana przyszłość - podkreśla burmistrz Richert.

### Stypendia naukowe Burmistrza Miasta Redy otrzymali:

Tymoteusz Albecki, Mateusz Schuttenberg, Jan Jurczyk, Alicja Kreft, Marta Płotka, Maja Jasińska, Radosław Rotkiewicz, Hanna Szablewska, Marta Stolarczyk, Amelia Sobierajska, Paulina Pawlik, Nataniel Pikul, Filip Komorowski, Eliza Cierlak, Martyna Czysłowska, Michalina Lesner, Monika Pieczunka, Julia Piechocińska, Jakub Jałowski, Zuzanna Tatar, Ewa Tatar, Olga Tatar, Julia Bemke, Agnieszka Turek, Piotr Machnikowski, Hanna Mijas, Barbara Minczyk, Maja Sikorska, Zofia Bogoródz.

### Stypendia sportowe Burmistrza Miasta Redy otrzymali:

Kinga Szarzyńska, Kuba Bojanowski, Antonina Charzyńska, Filip Chyła, Maja Dymek, Anna Falkowska, Maja Hebel, Borys Jamrozik, Zofia Jażewicz, Filip

Jungiewicz, Amelia Kloka, Dariusz Kowalski, Tomasz Kowalski, Szymon Kowalski, Julia Kubiś, Natalia Kubiś, Marta Leszczak, Katarzyna Matusiak, Dawid Paluch, Zuzanna Praceł, Bartosz Przepiórzyński, Fabian Szreder, Zofia Szymczyk, Antonina Więcek, Marika Wrońska, Aleksander Żala, Ewelina Józefowska, Milena Kruk, Jan Barca, Mateusz Musiałkowski, Emilia Młynik, Zofia Barca, Melania Hebel, Paulina Schmidt, Nikodem Cechosz, Marta Dopke-Waliszewska, Sara Musiałkowska, Tamara Szwarz, Agata Grubba, Adam Sielski, Elena Tomalczyk, Alicja Młynik, Robert Czerwionek, Lea Kolasa, Julia Żylla, Lena Sawicka, Martyna Hildebrandt, Natalia Wiatroszak, Szymon Kreft, Mateusz Tesmar.

### Stypendia artystyczne Burmistrza Miasta Redy otrzymali:

Zofia Dzienisz, Lilianna Skubicha, Zofia Kowalewska, Stanisław Wojciechowski.

### Nagrody rzeczowe Burmistrza Miasta Redy otrzymali:

Nikodem Białk, Pola Gazecka, Adrian Rutkowski, Brunon Lis, Remigiusz Rodak Szymon Mądry, Martyna Bieńkowska, Pola Obrębska.

Miejska Komisja Stypendialna przyznała jednorazowe stypendia za osiągnięcia naukowe i artystyczne.

# Nowe stoły szachowe na terenie MOSiR'u

**REDA** | Projekt „Szachowi Seniorzy” na terenie MOSiR Reda został zrealizowany dzięki dofinansowaniu z Urzędu Marszałkowskiego Województwa Pomorskiego oraz przy wsparciu finansowemu z budżetu miasta Redy. To świetne uzupełnienie oferty miasta dla mieszkańców po 60-tym roku życia.

W ramach projektu „Pomorskie Rady Seniorów 2024” Radni Sejmiku Województwa Pomorskiego zdecydowali w sprawie udzielenia pomocy finansowej 30 jednostkom samorządu terytorialnego województwa pomorskiego w formie dotacji celowych w łącznej wysokości 248.210 zł przeznaczonej na dofinansowanie zadań własnych gminy i powiatu wskazanych przez Gminne oraz Powiatowe Rady Seniorów. W Redzie

z inicjatywy seniorów powstał projekt „Szachowi seniorzy” dofinansowany przez Samorząd Województwa Pomorskiego. Wykonanie, dostawa i montaż dwóch stołów z ławkami do gry w szachy na świeżym powietrzu w kwocie 12 300,00 zł pokryły został w 50% ze środków Gminy i w 50% z dotacji celowej.

Efekty redzkiego projektu miały swój publiczny debiut podczas tegorocznej Senioriady w Fabryce Kultury, kie-

dy Przewodnicząca Miejskiej Rady Seniorów w Redzie Jadwiga Pienczk opowiedziała licznie zgromadzonej publiczności o najnowszej inicjatywie Rady. Dzięki dofinansowaniu z Urzędu Marszałkowskiego Województwa Pomorskiego oraz wsparciu finansowemu z budżetu miasta Redy zrealizowano na terenie MOSiR Reda projekt „Szachowi Seniorzy”. Przewodnicząca zaprosiła wszystkich zgromadzonych na partię szachów w pobliżu siedziby redzkiego Klubu Seniora.

- Gra w szachy to doskonale ćwiczenie pamięci, wyobraźni oraz strategicznego myślenia – namawia do gry również zastępca burmistrza Redy Janina Żerańska. - Korzystanie ze stołów to idealny sposób na spędzenie czasu na świeżym powietrzu. Reda zyskała nowe miejsce spotkań lokalnej społeczności” - dodaje.

Reda oferuje już szereg zajęć dla mieszkańców w każdym wieku. „Aktywnie po szkole” to program zajęć dedykowanych dzieciom i młodzieży, który wspiera ich rozwój fizyczny, poprawia kondycję, wytrzymałość oraz stanowi pierwszy krok dla tych, w których budzi się profesjonalny sportowiec. Nie nudzą się tu także osoby w jesieni życia.

- W Redzie oferujemy szeroki wachlarz zajęć dla seniorów – mówi burmistrz Żerańska – MOSiR dba o zdrowe ciało m.in. dzięki zajęciom zręcznościowym i tenisowi, a Fabryka Kultury rozwija artystycznie dusze dzięki spotkaniom grup takich jak Redzanie czy Grupa Teatralna Reda. Całości dopełni Miejska Biblioteka Publiczna, która zadba o serce i umysł słuchaczy Uniwersytetu Trzeciego Wieku – podsumowuje.



fot. UM Reda



## UDANA AKCJA WYMIANY ODPADÓW NA ROŚLINY

**RUMIA** | W miniony weekend setki mieszkańców Rumi wybrało się na parking lokalnego MOSiRu, by oddać zużyty elektrośprzęt i wymienić go na sadzonki roślin.



fot. UM Rumia

Sobota w Rumi upłynęła pod znakiem ekologii, a przybliżając temat, pod znakiem zbierania elektroodpadów oraz makulatury. Każdy, kto tego dnia przyniósł na parking MOSiRu zbierane śmieci otrzymywał sadzonkę jeżówki, szalwii, róży, hortensji, trawy ozdobnej i liliowca. W ciągu całej akcji zebrano duże ilości zalegających w domach mieszkańców odpadów, które trafią do recyklingu. Na miejscu można było też bezpłatnie zapytać o sprawy dotyczące sadzenia roślin.

Dlaczego warto pozbyć się sprzętów elektronicznych w odpowiedzialny sposób? Udaje się z nich odzyskiwać na przykład metale szlachetne, a do środowiska nie przedostają się trujące związki chemiczne. Organizatorem akcji był Urząd Miasta Rumia oraz partnerzy.

Monika Fischer / UM Rumia



## Metropolitalne szycie legowisk w EkoFabryce

**WEJHEROWO** | W wejherowskiej EkoFabryce wolontariusze, którym bliski sercu jest los zwierząt, dołączyli do akcji „Metropolitalne szycie legowisk”. Wykorzystując materiały z drugiego obiegu, uszyli 120 legowisk dla podopiecznych schroniska w Dąbrówce.

Akcja, która została zainicjowana przez gdyńską Karuzelę Pasji, odbywała się jednocześnie w sześciu pomorskich miastach – Wejherowie, Redzie, Rumi, Gdyni, Sopocie i Gdańsku, a jej celem była pomoc bezdomnym zwierzętom w duchu idei zero waste.

W EkoFabryce uczestnicy wykorzystali materiały z drugiego obiegu oraz wypełnienia dostarczone przez wejherowską firmę CrisTap i uszyli 120 legowisk dla podopiecznych OTOZ Animals w Dąbrówce. Efektem prac uczestników całej akcji było 425 sztuk legowisk, które zostały przekazane do schronisk OTOZ Animals „Ciapkowo” w Gdyni oraz w Dąbrówce, Sopotkowie oraz PROMYK w Gdańsku. Wydarzenie zostało objęte patronatem honorowym Wojewody Pomorskiej Beaty Rutkiewicz.



fot. UM Wejherowo

# Ryszard Kalkowski: Jestem dumny z efektu projektów

**GMINA SZEMUD** | W Centrum Samorządowym w Szemudzie ponad 500 osób wykonywało resuscytację krążeniowo-oddechową w ramach Europejskiego Dnia Przywracania Czynności Serca. To duży sukces dla Gminy.

We wszystkich szemudzkich szkołach uczniowie brali udział w tej akcji. Przez 30 minut każdy przeprowadzał po dwa cykle RKO. Do tego połączono się na żywo ze wszystkimi szkołami, dzięki czemu można było zobaczyć ogrom tej inicjatywy na szemudzkim terenie. Wydarzenie, jaki był rekord w pierwszej pomocy, organizowany jest przez WOŚP w ramach programu „Ratujemy i uczymy ratować”. W próbie bicia rekordu w pierwszej pomocy gmina mogła liczyć na liczne wsparcie. Pomagali strażacy z OSP, ratownicy z Szpitali Pomorskich. Nie brakowało zaangażowania ze strony żołnierzy z Batalionu Dowodzenia Marynarki Wojennej w Wejherowie.

W tym dniu, w różnych miejscach Polski, tysiące osób przystąpiło do akcji, aby pokazać całemu światu, że udzielanie pierwszej pomocy jest proste i każdy może się tego nauczyć.

- Jest to wielka sprawa. Pokazaliśmy w całej gminie, że nasza młodzież wie, jak zareagować w sytuacji kryzysowej oraz potrafi skutecznie oraz odpowiednio przeprowadzić RKO. Jestem dumny, że nasze programy prowadzone ze służbami mają taki efekt. Gmina Szemud to prężna, rozwijająca się gmina z wieloma autami, a kolejnym atutem jest to, że na terenie naszego samorządu możemy czuć się wszyscy bezpiecznie. Za pięknymi dobrze wyposażonymi jednostkami OSP stoją ludzie, którzy wiedzą jak pomagać i ratować życie. Jest to największy sukces. Ta akcja - bicie rekordu, to tylko pretekst, aby zrobić ćwiczenia i zmobilizować wszystkich do działania. Sam wynik robi wrażenie i pokazuje, że mamy wspaniałych młodych ludzi i jest to wielkie szczęście. Tym bardziej rekord schodzi na drugi plan. Blisko 950 osób wykonało RKO w ciągu 30 minut i to jest dla nas największa radość oraz pokazanie, że w młodzieży jest wielka siła. Dziękuję wszystkim za zaangażowanie oraz przygotowanie akcji. Z pewnością będziemy co roku uczestniczyć w tym wydarzeniu WOŚP, aby doskonalić się z RKO - mówi Ryszard Kalkowski wójt Gminy Szemud.

Ponadto na Nabrzeżu Pomorskim Jurek Owsiak ogłosił temat 33. Finału WOŚP, czyli cel medycyny akcji, która zaplanowana jest na 26 stycznia. Nosi on nazwę „Gramy dla onkologii i hematologii dziecięcej”. Dotychczasowy rekord należy do Łodzi, gdzie 460 osób wykonywało RKO. W szemudzkiej gminie resuscytację na 40 fantomach przeprowadziło 940 osób.



## Nekrologi i kondolencje



Zamów!

660 731 138

d.bieszke@expressy.pl



OGŁOSZENIE

163/2024/PR-Media-Group/08

"Nie umiera ten, kto trwa w pamięci żywych"  
Ks. J. Twardowski

Z ogromnym smutkiem  
przyjeliśmy wiadomość o śmierci



Ś.P.

druha

## MARIANA KOTŁOWSKIEGO

wieloletniego funkcjonariusza aspiranta sztabowego w stanie spoczynku  
w Jednostce Ratowniczo-Gaśniczej Państwowej Straży Pożarnej w Wejherowie  
członka Ochotniczej Straży Pożarnej w Wejherowie

Pogrążonej w smutku i żalu Rodzinie oraz wszystkim Bliskim Zmarłego  
wyrazy najgłębszego współczucia

składają

Bogusław Suwara  
Sekretarz Miasta Wejherowa

Krzysztof Hildebrandt  
Prezydent Miasta Wejherowa  
wraz ze współpracownikami

# Niehumanitarnie zabili 4 tony ryb

**POWIAT** | Policjanci z Wydziału Kryminalnego oraz do Walki z Przemocnością Gospodarczą z Wejherowa wyjaśnili okoliczności masowego, niehumanitarnego uśmiercenia prawie 4 ton pstrąga tęczowego w gospodarstwie rybnym na terenie jednej z gmin naszego powiatu. W toku sprawy udało się ustalić sprawców i zatrzymać ich.

Kilka dni temu do policjantów trafił zgłoszenie dotyczące odkrycia niehumanitarnego, masowego uśmiercenia prawie 4 ton pstrąga tęczowego w gospodarstwie rybnym. Sprawą od razu zajęli się wejherowscy kryminalni, którzy ustalili tożsamości sprawców i zatrzymali ich. Następnie do akcji wkroczyli funkcjonariusze z Wydziału dw. z Przemocnością Gospodarczą, którzy ustalili szczegółowy przebieg i okoliczności tego zdarzenia. Jak wynikało, dwaj mężczyźni w wieku 39 i 45 lat, mieszkańcy powiatu wejherowskiego, działając wspólnie i w porozumieniu, celowo zablokowali dopływ wody z rzeki do stawów, tym samym zablokowali dopływ tlenu. W ten sposób doprowadzili do niehumanitarnego

uśmiercenia ryb, powodując straty materialne sięgające co najmniej 100 000 złotych. Ponadto, mężczyźni podejrzani są o kradzież części ryb, co dodatkowo zwiększyło straty gospodarstwa. Wartość skradzionych ryb oszacowano na około 1500 złotych.

Prokurator zastosował wobec podejrzanych następujące środki zapobiegawcze: dozór policyjny, czyli obowiązek regularnego stawiennictwa na policji, zakaz zbliżania do pokrzywdzonego oraz zakaz wstępu na teren gospodarstwa rybnego. Za popełnione przestępstwa grozi im kara nawet do 5 lat pozbawienia wolności.

Monika Fischer / KPP Wejherowo



fol. KPP Wejherowo

## PROWADZIŁ MAJĄC OKOŁO 2 PROMILI W ORGANIZMIE

**WEJHEROWO** | We wtorkową noc doszło do zatrzymania dwóch osób, podróżujących jednym autem. Jak się okazało podczas kontroli, kierowca był nietrzeźwy a pasażerka poszukiwana sądowym nakazem.



fol. KPP Wejherowo

Około godziny 23:00 na ulicy Spacerowej w Wejherowie policjanci zatrzymali do kontroli samochód osobowy, którego kierowca przemieszczał się w specyficzny sposób, wskazujący na nietrzeźwość prowadzącego. Jak się okazało, podejrzani mundurowych były słuszne, iż w organizmie 34-latkka wykryto około 2 promili alkoholu. Dalsze czynności i sprawdzenie w policyjnych systemach wykazało, iż mężczyzna posiada wydany przez sąd w 2022 roku dożywotni zakaz prowadzenia wszelkich pojazdów mechanicznych. Kierowca z aktywnym zakazem zostanie przesłuchany i usłyszy zarzuty. Za naruszenie wyroku w recydywie grozi kara pozbawienia wolności do 7,5 lat.

W trakcie kontroli okazało się również, że 21-letnia pasażerka była poszukiwana na podstawie listu gończego w celu odbycia kary blisko 2 miesięcy pozbawienia wolności. Zarówno kierowca, jak i pasażerka zostali zatrzymani oraz osadzeni w policyjnej celi. Kobieta zostanie dziś przewieziona do zakładu karnego w celu odbycia wyroku.

Monika Fischer / KPP Wejherowo

## MIAŁ PRAWIE 150 KM/H NA SIEDEMDZIESIĄTCE

**REDA** | W środę podczas nocnego patrolu policjanci zatrzymali do kontroli w Redzie kierowcę samochodu osobowego. Mężczyzna znacząco przekroczył dozwoloną prędkość w okolicach przejść dla pieszych.



fol. KPP Wejherowo

W Redzie na ulicy Wejherowskiej doszło do niebezpiecznej sytuacji. Policjanci zatrzymali kierowcę samochodu osobowego, który poruszał się z prędkością 149 km/h w miejscu, gdzie obowiązywało ograniczenie do 70 km/h. Szczególnie niebezpieczne było to, że zdarzenie miało miejsce w rejonie przejścia dla pieszych i wiaduktu, gdzie wcześniej doszło do tragicznego wypadku ze skutkiem śmiertelnym.

Kierowca, posiadający prawo jazdy zaledwie od roku, został ukarany mandatem w wysokości 2500 zł i 15 punktami karnymi. Ponadto, przekroczył już dopuszczalną liczbę punktów karnych, co skutkowało skierowaniem wniosku o sprawdzenie jego kwalifikacji i koniecznością ponownego zdania egzaminu państwowego.

Monika Fischer / KPP Wejherowo

## Znaleźli 1,5 kg narkotyków

**POWIAT** | Policjanci z wydziału kryminalnego wejherowskiej Komendy zatrzymali mężczyznę posiadającego znaczne ilości narkotyków. Grozi mu kara do 12 lat pozbawienia wolności.



Policjanci kilka dni temu zatrzymali 29-latkę w związku z posiadaniem narkotyków. W trakcie przeszukania samochodu i mieszkania należącego do mężczyzny, znaleziono w nim amfetaminę, ponad kilogram substancji 3 i 4 CMC, a ponadto marihuanę oraz 192 tabletek MDMA. Łącznie policjanci zabezpieczyli ponad 1,5 kilograma różnych narkotyków.

Substancje te zostały zabezpieczone i przekazane do badań specjalistycznych, natomiast mężczyznę zatrzymano oraz przesłuchano. 29-latkowi przedstawiono zarzut dotyczący wprowadzania do obrotu znacznych ilości narkotyków. W piątek został doprowadzony do sądu, który zdecydował o jego tymczasowym aresztowaniu na okres 3 miesięcy. Za popełniony czyn zabroniony grozi mu kara pozbawienia wolności od 2 do 12 lat.



fol. KPP Wejherowo

# Zajęcia przyrodnicze w wejherowskim parku

**WEJHEROWO** | Mieszczący się w Parku Miejskim Dział Edukacji Przyrodniczej Wejherowskiego Zarządu Nieruchomości Komunalnych od 2015 roku promuje wśród mieszkańców miasta postawy proekologiczne i popularyzuje ochronę przyrody. W ramach swojej edukacyjnej misji DEP przez cały rok organizuje zajęcia dla dzieci.



foto UM Wejherowo

W ubiegłym tygodniu, grupa pierwszoklasistów z wejherowskiej Szkoły Podstawowej nr 11 wzięła udział w zajęciach prowadzonych przez pracowników DEP na temat jeży. Podczas nich uczniowie dowiedzieli się wielu ciekawych informacji na temat kolczastych ssaków zamieszkujących nasze ogrody i parki. Część nietypowej lekcji przyrody odbyła się na terenie parku, gdzie dzieci wraz z edukatorami przygotowały schronienie dla jeży.

- Na zajęciach terenowych dzieci dowiadują się, w jakich warunkach mieszkają jeże i jak można pomóc im przetrwać zimę. Samodzielnie wyszukują najbardziej odpowiedniego miejsca na schronienie i z naszą pomocą je budują. Zajęcia na świeżym po-

wietrzu utrwalają wiedzę, uruchamiają wyobraźnię i angażują dzieci, gwarantując im dobrą zabawę – mówi Joanna Janiec specjalistka ds. edukacji, która przeprowadza zajęcia.

W ramach swojej działalności edukacyjnej DEP prowadzi zajęcia dla zorganizowanych grup dzieci w wieku powyżej 5 lat. Tematyka spotkań jest ciekawa i przystępna dla najmłodszych uczniów, tj.: „Nie taki nietoperz straszny”, „Ptaki wokół nas”, „Owady zapylające”, „Jeże – kolczaste ssaki”, „Czy ropucha jest żabą?”

Aby wziąć udział w zajęciach, należy skontaktować się z DEP telefonicznie pod nr: 668 686 490 lub mailowo: dep@wzmk.pl.

## ZADBAJ O CZYSTOŚĆ KOMINA I KUP CZUJKĘ

**WEJHEROWO** | Prezes Krajowej Izby Kominiarzy przypomina właścicielom i zarządcą budynków o obowiązkach związanych z bezpiecznym użytkowaniem przewodów kominowych.



foto. pexels.com

Państwowa Straż Pożarna każdego roku odnotowuje kilkanaście tysięcy pożarów spowodowanych wadami lub nieprawidłową eksploatacją urządzeń ogrzewczych. Oprócz pożarów, nieprawidłowa eksploatacja przewodów kominowych grozi także zatruciem tlenkiem węgla, popularnie zwanym czadem.

Kominy: instalację dymową, spalinową oraz wentylacyjną należy poddawać okresowej kontroli, oraz czyszczeniu przez uprawnionego kominiarza. Profesjonalna kontrola kominiarska to nie tylko formalność, lecz główna zasada bezpieczeństwa, zapobiega zaccadzeniu, pożarom, spełniając jeden z podstawowych warunków ubezpieczenia domu.

Elektroniczny protokół kominiarski (e-protokół) to nowoczesne narzędzie, które od września 2023 roku

stało się obowiązkową formą potwierdzenia wykonania przeglądu przewodów kominowych w Polsce. Zastępuje on tradycyjne dokumenty papierowe jest integralną częścią Centralnej Ewidencji Emisyjności Budynków (CEEB). Uwaga: e-protokół jest jedyną akceptowaną formą potwierdzenia przeglądu, co podkreśla jego znaczenie w procesie dbania o bezpieczeństwo przestrzegania nowych regulacji prawnych. System CEEB nie tylko ułatwia zarządzanie dokumentacją, ale także przyczynia się do poprawy jakości powietrza w Polsce, poprzez monitorowanie regulowanie emisji z budynków. System ten dostarcza również cennych danych dla polityki klimatycznej, pomaga zwiększać świadomość społeczną na temat wpływu budynków na środowisko.



„Express Biznesu” to magazyn premium, którego ambicją jest przekrojowe, obiektywne przedstawianie najważniejszych oraz najbardziej kreatywnych inicjatyw biznesowych i samorządowych.

**NAJNOWSZE INFORMACJE BIZNESOWE  
Z POMORZA**

# Świetna zabawa podczas Gminnego Dnia Seniora

**GINNA SZEMUD** | Hala Sportowa w Bojanie zamieniła się w salę balową. Podczas tego pięknego dnia nie brakowało radości i wzruszeń.

Gmina dokłada wszelkich starań, aby każdy znalazł coś dla siebie na imprezie, która była zorganizowana z myślą o mieszkańcach. Nawet gwiazda - Francesco Napoli spróbował Kaszub oraz zakochał się w szemudzkim społeczeństwie i regionie. Nie obyło się bez tabaki, którą częstował jak zawsze Wójt. Ogromny tort, który miał prawie 2 metry długości i ważył 60 kg, był pięknym ukazaniem bogactwa Gminnego Dnia Seniora.

Uroczystość odbyła się w niedzielę 20 października. Pierwsze święto dla seniorów odbyło się w 2014 roku i odliczając przerwę covidową, spotykano się w tej formule już dziewiąty raz. Od początku Aleksandra Perz oraz Dyrektor Tomasz Stein z Gminne Centrum Kultury, Sportu i Rekreacji w Szemudzie współorganizują oraz prowadzą to wielkie święto.

- W tym roku chcemy dziękować Kaszubskiemu Zespołowi Regionalnemu „Koleczkowanie”, Orkiestra Dęta Gminy Szemud, Gracjan Fopke, który przygotował do występu ponad 40 dzieci. Serca nam wszystkim rosło, gdy pięknie uczniowie śpiewali po kaszubsku. Bardzo serdecznie chcemy też podziękować Wolontariuszom z SP w Bojanie. Było ich aż 53. Wraz z Justyna Daleka ich Pani Dyrektor wykonali przeogromną pracę. Byli przy tym mili, kulturalni, profesjonalni i jakby wszechobecni. Jesteśmy nimi zachwyceni jak zawsze. Dziękujemy KGW Szemud

oraz KGW Glazica za ogromne serce, zaangażowanie i wspaniałą poczęstunek. Składamy podziękowania Kazimierzowi Machowi, który bezinteresownie, po prostu z przyjaźni i wieloletniego zaangażowania w życie wsi zabezpieczył wydarzenie energetycznie. Jesteśmy bardzo wdzięczni strażakom OSP Bojano za czuwanie nad naszym bezpieczeństwem oraz kierowanie ruchem na parkingach. Dziękujemy Pani Dyrektor SP w Koleczkowie Hannie Garbowskiej, która tłumaczyła rozmowy z Francesco Napoli. Dziękujemy pracownikom GOPS Szemud za przygotowanie ogromnej ilości podarunków dla seniorów. Dziękujemy serdecznie pracownikom Hala Sportowa w Bojanie - Dariusz Rewers, Edyta Sendlewska, Janina Frankowska, Justyna Rohde, Adam Mieszanowski. Oni pracowali od 19 października, prawie do (21 października) poniedziałku rano, by sala była gotowa do lekcji. Dziękujemy pracownikom Gminne Centrum Kultury, Sportu i Rekreacji w Szemudzie na czele z Dyrektorem Tomasz Stein - czyli Aleksandra Perz, Małgorzata Kaszubowska, Leszkowi Polaszko-wi, Wojciechowi Malinowskiemu. Wielkie podziękowania za nagłośnienie Arkowi Bach. Dziękujemy pracownikom z Urzędu Gminy Szemud oraz Wójtowi - składają podziękowania organizatorzy.

Taka impreza wymaga wielotygodniowych przygotowań i zaangażowania wielu ludzi, ale efekt był niesamowity.



fol. UG Szemud



## Nowe linie kolejowe w powiecie wejherowskim

**POWIAT** | W Urzędzie Marszałkowskim Województwa Pomorskiego podpisano Pakt Kolejowy, który zakłada budowę nowych tras łączących Trójmiasto z dalszymi miastami i miejscowościami naszego województwa. W planach znalazły się również trasy m. in. przez Redę i Choczewo.

W poniedziałek, podczas konferencji „Transport publiczny na Pomorzu” organizowanej przez Departament Infrastruktury UMWP, trzy instytucje kluczowe dla rozwoju infrastruktury kolejowej w Polsce tj. Ministerstwo Infrastruktury, PKP Polskie Linie Kolejowe i Polskie Koleje Państwowe podpisały z Województwem Pomorskim Pakt Kolejowy dla Pomorza. To pierwszy dokument zawarty z udziałem samorządu wojewódzkiego w kraju, który tak przekrojowo określa warunki i kierunki rewitalizacji linii kolejowej oraz przekształceń organizacyjnych kolei na jego terenie.

Pakt określa pożądane przez strony daty rozpoczęcia prac i uruchomienia przewozów dla linii kolejowych:

- Nr 229 od Kartuz przez Sierakowice do Lęborka;
- Nr 212 od Lipusza przez Bytów do Korzybia;
- PKP SA, jako właściciel dworców i budynków stacyjnych zadeklarowała przekazanie swoich obiektów przy tych liniach samorządom, w celu poprawy ich wyglądu i odtworzenia funkcji publicznej. Dodatkowo dokument przewiduje prace na linii Reda-Władysławowo oraz budowę dwóch nowych mijanek na odcinku Władysławowo-Hel, przy czym na tym etapie nie zakłada się elektryfikacji tej linii.

PLK SA deklaruje gotowość do realizacji prac budowlanych, mających na celu usprawnienie dostępu do placu budowy elektrowni jądrowej:

- na nowej linii kolejowej z Choczewa do Łeby;
- na linii kolejowej nr 229 na odcinku Kartuzy - Sierakowice - Lębork, w przypadku jej identyfikacji jako inwestycji towarzyszącej w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 29 czerwca 2011 r. o przygotowaniu i realizacji inwestycji w zakresie obiektów energetyki jądrowej oraz inwestycji towarzyszących.

- Plany rewitalizacji wymienionych linii kolejowych to urzeczywistnienie działań na rzecz redukcji zjawiska wykluczenia komunikacyjnego. Pomorze to nie tylko Gdańsk, Sopot, Gdynia, Kartuzy, Kościerzyna, Chojnice czy Malbork. Linia 229 umożliwi dojazd do Kartuz oraz Trójmiasta mieszkańcom Miechucina, Sierakowic czy Linii. Czas jazdy z Lęborka do Gdańska Wrzeszcza będzie konkurencyjny w stosunku do obecnego przez Wejherowo, co umożliwi zachowanie ciągłości oferty kolejowej w przypadku zamknięć torowych na przygotowywanej do modernizacji linii 202 pomiędzy Lęborkiem, a Gdynią Chylonią - mówi Mieczysław Struk, marszałek województwa pomorskiego.

Monika Fischer / UMWP



fol. Lukasz Tokarczyk / UMWP



**gwe24.pl**

**Znajdziesz nas na:**

 **/gwe24**

**www.gwe24.pl**

**Najnowsze informacje  
z powiatu wejherowskiego**

**Bądź na bieżąco!**

# Dariusz Rewers wybrany na stanowisko dyrektora MOSiR

**SPORT** | Nowym Dyrektorem MOSiR Reda zostanie Dariusz Rewers – mistrz i v-ce mistrz Polski w biegach na orientację, wielokrotny zwycięzca i medalista zawodów ULTRA przekraczających nawet 240 km, pomysłodawca i organizator Festiwalu Biegowego ULTRA WAY oraz innych zawodów sportowych, eventów charytatywnych. Doświadczony trener i menadżer sportu.

„Kandydat spełnił wszystkie wymagania formalne i niezbędne określone w ogłoszeniu o naborze. Podczas rozmowy kwalifikacyjnej Pan Dariusz Rewers zaprezentował swoje kwalifikacje i umiejętności zawodowe. Wykazał się szerokim zasobem wiedzy teoretycznej, praktycznej w zakresie zadawanych pytań rekrutacyjnych oraz znajomością przepisów niezbędną do realizacji powierzonych zadań. Pan Dariusz Rewers posiada odpowiednie wykształcenie, wiedzę, predyspozycje, doświadczenie zawodowe, co w ocenie Komisji Rekrutacyjnej daje rękojmię prawidłowego i rzetelnego wykonywania obowiązków powierzonych na stanowisku Dyrektora Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji w Redzie” – czytamy w uzasadnieniu.

- Serdecznie gratulujemy i życzymy wszystkiego najlepszego na nowej ścieżce kariery – odpowiada Urząd Miasta Reda.



UWR



Reda



MOSiR Reda

## Ważna współpraca dla Gryfa Wejherowo

**PIŁKA NOŻNA** | Istotny krok dla wejherowskiego klubu poczyniono w trakcie meczowej przerwy między Arką Gdynia i Pogonią Siedlce.

Mianowicie podpisano umowę partnerską między Akademią Arki Gdynia z Gryfem Wejherowo. Współpraca tych dwóch pomorskich klubów ma obejmować m.in.: wprowadzenie wzorcowego modelu treningowego dla rozwoju dzieci i młodzieży, szkolenia, staże trenerskie, organizacja oraz rozgrywanie gier kontrolnych, uczestnictwo w turniejach, promocję klubów i akademii, czy przejrzystą ścieżkę piłkarską dla talentowanych zawodników.

Podczas tego wydarzenia wejherowski klub reprezentowali: Prezes Dariusz Mikołajczak oraz Prezes Honorowy Rafał Szlas. Natomiast ze strony Arki obecni byli: Ze strony klubów obecni byli: Dariusz



Arka Gdynia

Pasieka - dyrektor Akademii Arki i Radosław Roeske - Pełnomocnik Zarządu ds. współpracy z akademiami (Arka).

Przemysław Schenk

## CENNA WYGRANA TYTANÓW

**PIŁKA RĘCZNA** | Podopieczni Roberta Wicony wracali z Bydgoszczy w dobrych humorach po ostatnim meczu ligowym.

To był kolejny mecz, który dostarczył wielu emocji zgromadzonym kibicom, a o decydującym rezultacie zadecydowała tylko jedna bramka. Wejherowscy szczyplińscy w niepełnym składzie pokazywali się z dobrej strony w starciu przeciwko zespołowi Abramczyk AZS UKW Bydgoszcz. Goście po pierwszej połowie prowadzili 11-13. Natomiast w drugiej gospodarze z Bydgoszczy nawiązali walkę, ale ostatecznie nerwowa końcówka należała do Gryfa, który przechylił szalę zwycięstwa na swoją stronę, ostatecznie wygrywając 27-28.

Warto zaznaczyć, że najlepszym zawodnikiem drużyny Gryfa Wejherowo uznano Tomasza Burego. Natomiast goście grali w następującym zestawieniu (przy nazwisku liczba zdobytych bramek): Nowosad - Jurkiewicz 8, Wicon 2, Koss 2, Bach 3, Warmbier 5, Zbucki 2, Wejher, Nowociński 1, Szymczak 1, Pohnke 1, Bury 3. Następnym meczem podopieczni Roberta Wicony rozegrają na własnej hali przeciwko USAR Kwidzyn już w najbliższą sobotę, o godzinie 18:00. Obecnie drużyna Gryfa Wejherowo zajmuje ósmą pozycję w tabeli, mając na koncie 11 punktów.

Przemysław Schenk



Tytani Wejherowo

## WEJHER ICE FEST 2024 W WODNYCH OGRODACH

**SPORT** | W Wodnych Ogródach odbędzie się pierwszy Wejher Ice Fest. Podczas tego wydarzenia łączona będzie radość z morsowania z szerzeniem wiedzy o zdrowotnych korzyściach ekspozycji na zimno.

To wydarzenie ma także wymiar charytatywny, ponieważ środki zebrane z opłaty wpisowej zostaną przekazane na Przedszkole nr 1 w Kłodzku – poszkodowane podczas wrześniowej powodzi. Wejher Ice Fest skierowany jest do osób początkujących i zaawansowanych – morsy z doświadczeniem podzielą się swoimi historiami i praktycznymi wskazówkami. A ci, którzy dopiero zaczynają swoją przygodę z zimowymi kąpielami, otrzymają odpowiednie wsparcie i porady. Festyn będzie okazją do poznania podstaw morsowania, dowiedzenia się, jak zimno wpływa na zdrowie i jak przygotować swoje ciało do ekspozycji na niskie temperatury. Będzie też możliwość skorzystania z sauny.

Wstęp 50,00 zł - wpłata tylko i wyłącznie na pomagam.pl/gmta6m. Jeden Uczestnik jedna wpłata. Podczas wpłaty należy podać

swoje imię i nazwisko oraz dokonać zgłoszenia wpłaty i uczestnictwa na adres mailowy wejhericefest@gmail.com. Wpłata gwarantuje uczestnictwo w wykładach, skorzystaniu z morsowania w lodzie oraz z sauny. Wydarzenie odbędzie się w sobotę, 26 października, o godzinie 10:00.

UM Wejherowo



www.gwe24.pl | redakcja@expressy.pl | www.expressy.pl

**REDAKCJA**  
Al. Zwycięstwa 24, 80-819 Gdańsk,  
tel./fax. 58 736 16 92, tel. 58 736 33 22

Redakcja nie zwraca tekstów niezamówionych oraz zastrzega sobie prawo ich redagowania i skracania. Nie odpowiada również za treść zamieszczanych ogłoszeń. Rozpowszechnianie redakcyjnych materiałów publicystycznych bez zgody wydawnictwa jest zabronione.

ISSN 2544-9591  
WYDAWNICTWO, PR Media Group Sp. z o.o.  
Al. Zwycięstwa 24, 80-819 Gdańsk,  
NIP: 584-273-75-19, KRS 0000519081

DRUK POLSKA PRESS Sp. z o.o.  
NAKLAD 12 000 egzemplarzy

PROJEKT GRAFICZNY:  
**Piotr Ruszewski**

REDAKTOR NACZELNY:  
**Piotr Ruszewski**  
p.ruszewski@expressy.pl

DYREKTOR HANDLOWY:  
**Rafał Laskowski**  
r.laskowski@expressy.pl

DZIENNIKARZE:  
**Monika Fischer**  
m.fischer@expressy.pl

**Przemysław Schenk**  
p.schenk@expressy.pl

OPRACOWANIE GRAFICZNE I SKŁAD:  
**Jan Skrzypkowski**

SEKRETARZ DS. ADMINISTRACYJNYCH:  
**Magdalena Chmielewska**  
tel. 796 600 155  
m.chmielewska@expressy.pl

BIURO REKLAM  
**Danuta Bieszke**,  
d.bieszke@expressy.pl,  
tel. 660 731 138  
reklama@expressy.pl

# SENIOR AKTYWNY I KREATYWNY

Nie przegap naszych warsztatów!

26 PAŹDZIERNIKA Leśne dekoracje  
23 LISTOPADA Dziergane na drutach  
7 GRUDNIA Świąteczne wianki

Widzimy się co miesiąc w g. 12.00-17.00.  
WSTĘP WOLNY



## WYGRAJ SAMOCHÓD

5 PAŹDZIERNIKA – 7 GRUDNIA

NAGRODA GŁÓWNA:  
**HYBRYDOWA TOYOTA  
YARIS CROSS '24**

NAGRODY DODATKOWE:  
**KARTY PODARUNKOWE  
O ŁĄCZNEJ  
WARTOŚCI 30 000 ZŁ**  
300x100 ZŁ

### LOTERIA



Organizatorem Loterii jest RedComm Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie (02-169) przy ul. Czardasza 4A.  
Loteria przeznaczona jest dla osób fizycznych, które ukończyły 18 lat.  
Sprzedaż promocyjna trwa od 05.10.2024 do 07.12.2024 do godziny 15.00.

Port Rumia Centrum Handlowe Auchan, ul. Grunwaldzka 108

 **Znajdź nas i polub na FB**

Szczegóły akcji na **portrumia.pl**